

індивідуальному рівні, а глобальна поведінка, тобто поведінка системи як цілого, виникає як результат діяльності значної кількості агентів. Отже, якщо розглядати платників податків як агентів, задати правила їх податкової поведінки, визначити параметри зовнішнього середовища, то така агентно-орієнтована модель дозволить зазирнути у майбутнє, побачити якою буде еволюція податкової системи.

Таким чином, чітке розуміння того, що податкова система є складною системою із власними законами еволюційного розвитку, потребує відмовитися від практики управління нею за принципом спроб та помилок і перейти до еволюційного управління. Еволюційне управління розширює перелік інструментів і змінює їх пріоритети в управлінні розвитком податкової системи. До інструментів еволюційного управління розвитком податкової системи входить як традиційне податкове реформування, так і управління на основі створення найбільш сприятливих умов для розвитку податкових інститутів у бажаному напрямку, практика впровадження поступових змін на основі аналізу результатів чітко спланованих податкових експериментів, а також використання агентно-орієнтованих імітаційних моделей для дослідження еволюції податкової системи.

НОВАЯ НАЛОГОВАЯ ПАРАДИГМА: ОТ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ ДОХОДОВ – К НАЛОГООБЛОЖЕНИЮ РАСХОДОВ

Кендюхов А.В., д.э.н., профессор

Донецкий национальный технический университет

Есть традиционная налоговая парадигма: налоги должны собираться с доходов. В результате – весь бизнес стремится эти доходы правдами и неправдами минимизировать. Значительная часть экономики переходит в тень, создаются всевозможные коррупционные схемы, миллиарды человеко-часов ежегодно тратятся на налоговое администрирование, колоссальное бюрократическое оформление всех налоговых процедур и мудреные методики расчетов налога на прибыль, НДС и других. И все это под соусом введения и отмены различных налоговых льгот, создания специальных режимов и перманентных изменений в налоговое законодательство.

Что произойдет, если мы поменяем традиционную парадигму «налоги должны собираться с доходов» на прямо противоположную - «налоги должны собираться с расходов»?

Благодаря новой налоговой парадигме мы смогли бы провести налоговую реформу, смысл которой состоит в создании мирового прецедента, страны с самой простой и прозрачной налоговой системой, в которой в принципе отсутствуют налоги на предпринимательский доход. Вместо этого вводится одинаковый для всех налог на покупку, как фиксированный или дифференцированный (для подакцизных товаров) процент от стоимости покупки. При этом предприниматель полностью выводится из налоговой системы страны в ее традиционном понимании и налоговые проверки, как таковые, полностью отсутствуют. Если, например, убрать НДС и налог на прибыль, то компенсационный налог на покупку, который уплачивает покупатель, будет колебаться около 3% от стоимости покупки. Техническая реализация данной концепции возможна в нескольких вариантах, но будет наиболее эффективна в случае полного перехода страны на безналичный расчет через систему электронных платежей. Налоговая трансакция происходит в момент покупки: деньги за товар (услугу) со счета покупателя переходят на счет продавца, а налог на покупку автоматически переходит со счета покупателя на государственный налоговый счет, который, при желании, легко сделать персонифицированным.

Основные преимущества новой налоговой системы: в результате полной отмены налогов на предпринимательский доход в Украине будут созданы идеальные условия для развития предпринимательства и инвестиционного бума; за счет тотального упрощения налоговой системы произойдет существенное сокращение бюрократических налоговых процедур, за счет чего существенно повысится скорость экономических процессов, кроме того, в государственном масштабе будет достигнута колоссальная экономия в миллиарды гривен за счет сокращения человеко-часов, затрачиваемых на налоговое администрирование, как со стороны государства, так и со стороны бизнеса. Тотальное упрощение налоговой системы создаст надежный фундамент для высвобождения творческой предпринимательской энергии наиболее интеллектуальных слоев населения, которым чужды бюрократические регламентирующие процедуры, что на порядки повысит инновационность национальной экономики. Неизбежна существенная детенизация экономики, поскольку нет смысла укрывать те налоги, которых не существует. Произойдет разрушение всех существующих коррупционных схем в налоговой сфере и создание надежных условий для их предотвращения. Рушатся, за не надобностью, все оптимизационные схемы.

Предложенная система абсолютно социально справедливая. Чем богаче человек - тем более дорогие покупки он делает, тем больше сумма налога. Чем беднее - тем менее ценные товары он покупает, меньшая сумма налога. Не надо вводить ни налог на депозиты, ни налог на недвижимость, ни дополнительные налоги на заработную плату, никаких других

налогов на богатство. Кроме того, крайне важно, что все налогоплательщики находятся в равных условиях и осуществляют уплату налога по единому для всех принципу без всяких льгот, каникул и т.д.

Данная система автоматически обеспечивает декларирование расходов всеми гражданами Украины, тем самым, снижая уровень коррупции среди государственных чиновников.

Благодаря новой налоговой парадигме мы смогли бы создать беспрецедентные, лучшие в мире условия для стремительного ускорения экономических процессов, развития предпринимательства и инновационно-инвестиционного бума. Бизнес вне системы налогообложения. Беспрецедентные условия для развития предпринимательства. Что может быть лучше?

Как ни странно, но сегодня у Украины появился исторический шанс масштабного экономического взлета. Оффшорные зоны, благодаря кипрскому синдрому, стремительно теряют свою привлекательность. Мировой капитал мечется по миру в поисках места, куда бы направить свои капиталы. В таких условиях Украина, реализовав концепцию новой налоговой парадигмы, описанную выше, и нового подхода к оценке значимости времени через тотальную дебюрократизацию и дерегламентацию экономических процессов, могла бы создать воронку, засасывающую капиталы со всего мира.

МОДЕРНИЗАЦИЯ СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ ЧЕРЕЗ СОЦИАЛИЗАЦИЮ ЭКОНОМИКИ

Крючкова О.М., к.э.н., доцент

Армавирский институт социального образования (филиал)
Российского государственного социального университета

Современный тип постиндустриального общества характеризуется переходом к новому уровню общественного развития, где человек является решающим фактором экономики и важнейшим источником инноваций. В настоящее время в большей степени по критерию социальности делаются выводы о степени социально-экономического развития отдельных организаций и общества в целом. Академик Л. Абалкин в современной концепции «социальных альтернатив» декларирует, что системным атрибутом является мера социальности [1; 581].